



रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ़ इंडिया लिमिटेड (भारत सरकार का उपक्रम)

RailTel Corporation of India Ltd. (A government of India Enterprise)

www.railtelindia.com

दिनांक-06.01. 2022

प्रेस विज्ञप्ति

रेलटेल लगभग 200 रेलवे स्टेशनों पर कॉमन सर्विस सेंटर (सीएससी) कियोस्क का संचालन करेगा यह योजना सीएससी ई-गवर्नेंस सर्विसेज इंडिया लिमिटेड के साथ साझेदारी में संचालित की गई है।

रेलवे स्टेशनों पर आने-जाने वाले लोगों के लिए एक बड़ी सुविधा

पायलट आधार पर उत्तर प्रदेश के वाराणसी सिटी स्टेशन और प्रयागराज सिटी स्टेशन पर दो कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) पहले ही संचालित किए जा चुके हैं

इन कियोस्क को 'रेलवायर साथी' नाम दिया गया है

ये कियोस्क कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) के ग्राम स्तरीय उद्यमियों (VLE) द्वारा संचालित किए जाएंगे

'ग्रामीण आबादी की सुविधा के लिए अभियान - श्री चावला, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक/रेलटेल

'कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) सेवाओं में निवेश बढ़ेगा'- श्री त्यागी, प्रबंध निदेशक, सीएससी-एसपीवी

इस एक अद्वितीय जन-हितैषी पहल में, रेल मंत्रालय के एक सार्वजनिक उपक्रम, रेलटेल ने पूरे भारत में रेलवे स्टेशनों पर कॉमन सर्विस सेंटर (सीएससी) कियोस्क (स्टॉल) संचालित करने की एक योजना प्रारंभ की है। इस प्रयास से रेलवे स्टेशनों पर आने-जाने वाले लोगों को स्टेशन पर ही 'कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) सेवाओं द्वारा दी जाने वाली विभिन्न सेवाओं का लाभ उठाने में सहायता मिलेगी। 'कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) सेवाओं द्वारा दी जाने वाली सेवाओं में यात्रा टिकट (ट्रेन, हवाई, बस आदि) की बुकिंग, आधार कार्ड, वोटर कार्ड, मोबाइल रिचार्ज, बिजली बिल भुगतान, पैन कार्ड, आयकर, बैंकिंग, बीमा आदि सेवाएं शामिल हैं।

यह योजना 'सीएससी ई-गवर्नेंस सर्विसेज इंडिया लिमिटेड' (सीएससी-एसपीवी), इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय, भारत सरकार के साथ साझेदारी में संचालित की गई है। इन कियोस्कों का संचालन ग्राम स्तरीय उद्यमियों (VLE) द्वारा किया जाएगा।

इन कियोस्क का नाम 'रेलवायर साथी कियोस्क' रखा गया है। सबसे पहले, उत्तर प्रदेश के वाराणसी सिटी रेलवे स्टेशन और प्रयागराज सिटी रेलवे स्टेशन पर रेलवायर साथी 'कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) कियोस्क को पायलट आधार पर चालू किया गया है। इसी तरह के कियोस्क लगभग 200 रेलवे स्टेशनों पर चरणवार संचालित किए जाएंगे। इनमें से 44 दक्षिण मध्य रेलवे में, 20 पूर्वोत्तर सीमा रेलवे में, 13 पूर्व मध्य रेलवे में, 15 पश्चिम रेलवे में, 25 उत्तर रेलवे में, 12 पश्चिम मध्य रेलवे में हैं, 13 पूर्वी तट रेलवे में हैं और 56 पूर्वोत्तर रेलवे में हैं।

रेलटेल ने 6090 स्टेशनों पर जिनमें से 5000 ग्रामीण क्षेत्रों में हैं सार्वजनिक वाई-फाई (रेलवायर ब्रांड नाम के अंतर्गत) उपलब्ध कराया है जो विश्व के सबसे बड़े एकीकृत वाई-फाई नेटवर्कों में से एक है। स्टेशनों पर इस मौजूदा अवसंरचना का



रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ़ इंडिया लिमिटेड (भारत सरकार का उपक्रम)

RailTel Corporation of India Ltd. (A government of India Enterprise)

www.railtelindia.com

उपयोग करते हुए, रेलटेल, 'कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) के साथ साझेदारी में, ग्रामीण क्षेत्रों में ब्रॉडबैंड सेवाएं देने की योजना बना रही है जो डिजिटल डिवाइड को पाटने और डिजिटल इंडिया के माननीय प्रधान मंत्री जी के विजन को पूरा करने की दिशा में अग्रसर होगी।

इस पहल के बारे में बात करते हुए, श्री पुनीत चावला, सीएमडी/रेलटेल, ने कहा, 'ग्रामीण क्षेत्रों में लोगों को अक्सर अवसंरचना/संसाधनों की कमी के साथ-साथ इंटरनेट का उपयोग करने की जानकारी के अभाव के कारण विभिन्न ई-गवर्नेंस सेवाओं का लाभ उठाने या डिजिटलाइजेशन की सुविधाओं को प्राप्त करने में कठिनाई होती है। ये रेलवॉयर साथी क्रियोस्क ग्रामीण आबादी की सहायता के लिए ग्रामीण रेलवे स्टेशनों पर इन आवश्यक डिजिटल सेवाओं को लाएंगे।

रेलटेल के साथ साझेदारी के बारे में बात करते हुए, डॉ. दिनेश कुमार त्यागी, प्रबंध निदेशक, सीएससी-एसपीवी ने कहा, "दूरदराज के गांवों में कनेक्टिविटी के अभाव के कारण ग्रामीण भारत में डिजिटल सेवाओं की पहुंच अक्सर बाधित होती है। रेलवे स्टेशनों पर रेलटेल के वाई-फाई और क्रियोस्क इंफ्रास्ट्रक्चर की उपलब्धता से, हमारे ग्राम स्तरीय उद्यमी (VLE) हमारी सेवाओं को लोगों तक पहुंचाने में सक्षम हो सकेंगे।

'रेलवॉयर' (रेलटेल की खुदरा ब्रॉडबैंड सेवा) सहयोगी बिजनेस मॉडल पर आधारित ब्रॉडबैंड सेवाएं (बी2सी) है जो एफटीटीएच (FTTH) (फाइबर टू द होम) आधारित है और इसके 40% लॉस्ट माइल सेवा भागीदार ग्रामीण क्षेत्रों में हैं। देश भर में 2.7 लाख से अधिक 'कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) हैं जो मुख्यतः ग्रामीण क्षेत्रों में हैं। अब रेलवे स्टेशनों पर और भी कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) आ रहे हैं। रेलटेल ने अपने ब्रॉडबैंड उपयोगकर्ताओं की संख्या बढ़ाने के लिए कॉमन सर्विस सेंटर (CSC) की पूरक शक्ति का लाभ उठाने की योजना बनाई है।

रेलटेल के बारे में

रेलटेल एक "मिनी रत्न (श्रेणी-I)" केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र का उद्यम है, जो देश के सबसे बड़े तटस्थ दूरसंचार अवसंरचना प्रदाताओं में से एक है, जिसके पास देश के कई कस्बों और शहरों और ग्रामीण क्षेत्रों को कवर करने वाला एक अखिल भारतीय ऑप्टिक फाइबर नेटवर्क है। 60000 मार्गकिलोमीटर के एक मजबूत विश्वसनीय ऑप्टिक फाइबर नेटवर्क के साथ-साथ, रेलटेल के पास दो टियर III डेटा सेंटर भी हैं। अपने अखिल भारतीय उच्च क्षमता नेटवर्क के साथ, रेलटेल विभिन्न फ्रंटों पर एक नॉलेज सोसाइटी बनाने की दिशा में कार्य कर रही है और इसे दूरसंचार के क्षेत्र में भारत सरकार की विभिन्न मिशन-मोड परियोजनाओं के क्रियान्वयन के लिए चुना गया है। रेलटेल एमपीएलएस-वीपीएन, टेलीप्रेजेंस, लीड लाइन, टॉवर को-लोकेशन, डाटा सेंटर सेवाएं आदि जैसी सेवाओं का एक समूह उपलब्ध कराती है। रेलटेल भारतीय रेलों के साथ मिलकर देश भर के स्टेशनों पर सार्वजनिक वाई-फाई उपलब्ध कराकर रेलवे स्टेशनों को डिजिटल हब में परिवर्तित करने के लिए भी कार्य कर रही है।

अधिक जानकारी के लिए संपर्क करें-

sucharita@railtelindia.com